

## 村村有好戏 乡村振兴齐鲁样板融媒系列报道

## 曲阜陵城镇拓展乡村振兴新赛道

## 牵手科研院校，人才与乡村“双向奔赴”

农产品搭上直播快车  
打响品牌销路更广

12月13日，曲阜迎来了一场大雪，而在陵城镇辛庄村的电商基地，直播间里的气氛热闹非凡。

“我们的煎饼特别酥脆，让人吃一口后根本停不下来……”辛庄村党支部书记、村委会主任孔祥东正拿着“和美辛庄”五香煎饼，热情细致地对着镜头全方位展示。

“这个煎饼都有什么口味？”“等待小黄车。”网友们纷纷在评论区与孔祥东互动，其中询问最多的就是如何购买。一场直播下来，线上销售近200份，千余人观看了本次直播。与此同时，直播间外，工作人员正将以玉米、小麦和花生为原料按比例调制好，伴随着热气腾腾和扑鼻的香气，一张张薄如纸、色如玉的煎饼新鲜出炉，随后便被打包装车，很快就会被送到网上下单的顾客手中。

“我们之前去曲阜电商网红直播孵化基地的直播间学习如何在这种新平台进行销售，为我们打开了新的思路。”孔祥东解释，“以数字化赋能、信息化驱动，让我们这些‘新农人’改变思路，拥抱新赛道，才能让我们本土出产的各类农产品及农副产品火起来，让乡村经济活起来。”

孔祥东口中的“电商网红直播孵化基地”，正是陵城镇将镇域产业园区、合作社及农户与大市场深度链接的生动实践。2019年，陵城镇成为济宁首个“中国

记者 易雪 通讯员 徐雪峰

近日，曲阜市陵城镇辛庄村生产的“和美辛庄”五香煎饼挺畅销，在“博士小院”的牵桥搭线下被送到了北京孔府酒店、宝格丽酒店等数十个星级酒店的餐桌上。村党支部书记孔祥东变身主播在各大电商平台，为家乡煎饼品牌的代言，打响了曲阜美食的招牌。

此外，在陵城的电商网红直播孵化基地，玉米油、煎饼、地瓜、面粉等多种“陵城优品”正通过直播链接广阔的消费市场，成为热销产品。作为国家级农业产业强镇和省级农村产业融合发展示范区，曲阜市陵城镇依托现有产业基础，推动电子商务与农业深度融合，通过引入大院大所建设“博士小院”等院士工作站，协助产业园区、合作社、企业共同推进，以“数字+人才”的模式拓展出一条乡村振兴的新赛道。



孔祥东正在“带货”煎饼。

扫码看视频。

淘宝镇”，如今，扎根这里的直播间已多达72个。“我们基地通过‘电商+网红+直播’的方式为当地的产品进行销售，并定期对有需求的集体产业的负责人进行技术指导和支撑，我们也希望可以帮助让更多的‘陵城优品’走进千

家万户。”曲阜市电子商务进农村综合示范项目刘雪洁说。

牵桥搭线科研院校  
乡村振兴更有力量

电商、直播带货等新业态开

始向农村地区延展，引领农村电商模式不断创新，为乡村振兴赋能。与此同时，陵城镇也在探索如何吸引各类人才向基层一线集聚，为乡村振兴提供人才支撑。

2023年10月，全国首家“博

士小院”在陵城镇正式揭牌成立。来自(京津冀)山东博士生联谊会和国家部委的青年博士汇聚于此，为乡村产业发展面临的问题出谋划策，提供订单式服务、技术培训指导等。“这是一场青年人才与乡村振兴的‘双向奔赴’。”“博士小院”发起者、中国宏观经济院助理研究员张成鹏解释，“我们围绕经济发展、科技创新、人才振兴、社会服务等要素，充分借力高校博士生科研力量，以陵城镇本土的发展需求，探索现代农业发展新模式，也通过人才赋能来推动乡村产业高质量发展。”

“至今，‘博士小院’成立两个月，成效斐然。像辛庄的煎饼与北京的‘煎饼巨头’虎头军达成了合作意向，拓宽外销渠道；山东良友工贸的‘圣府第’玉米胚芽油改变了以往的营销渠道，由专业人士为该公司的代理商机制、直销机制等进行‘量身定做’等，都是非常成功的案例。”陵城镇党委书记、组织委员张亚萍介绍，专家学者、高校博士通过走进基层实地调研、碰撞思路、针对企业抛出问题“榜单”，对口接单、现场挂帅，搭建了一条直通家门口的“取经之路”。

“产业先行，人才为要。我们既需要为企业搭建平台，也需要更高层次的智力引擎和人才为乡村产业发展面临的问题出谋划策。”曲阜市陵城镇党委书记丛艳芝表示，下一步，陵城镇将依托现有产业基础，抢抓数字经济发展的时代机遇，强化人才力量储备，走出一条“数字+人才”的乡村振兴发展新路径。

## 土地要素，保障项目

本报济宁12月25日讯(通讯员 姜超) 济宁市自然资源和规划局经开区分局按照“要素跟着项目走”机制，狠抓土地要素保障工作，为项目顺利推进提供全方位保障。

强化规划引领，走好土地保障“第一步”。提前谋划，筹备完成了诚祥片区控制性详细规划的编制招标。推进村庄规划编制，今年指导马集镇完成了戏楼村村庄规划编制，并通过了专家评审。

优化征地工作，做好土地保障“加速器”。积极对上沟通，确保完成今年两次成片开发方案审批任务。实行挂图作战，压茬推进土地征收预公告、征地补偿协

议等征地程序。

强化指标保障，补齐土地保障“硬缺口”。深入挖潜存量，稳妥推进增减挂钩和工矿废弃地复垦工作，已立项2个，面积124.15亩。多方筹措占补平衡指标，重点保障7个省市重点项目约700余亩的用地需求。同时，积极对上争取工业用地新增指标。

加强集约节约，下好土地保障“一盘棋”。坚持靠上服务，深入企业进行对接，根据企业用地需求跟踪服务，达到节约使用土地的目的。对全区工业用地实行“标准地”供应，不断提升用地效益。推动低效闲置土地再开发再利用工作，切实提高土地节约集约利用水平。

## 创新工作，全省推广

本报济宁12月25日讯(通讯员 张恒) 近日，济宁太白湖新区推行“同类型小项目合并招标”，被山东省发展和改革委员会列为“山东省公共资源交易典型做法”向全省推广。

自6月份成功入选2023年度全省公共资源交易(招标投标)领域“揭榜挂帅”项目以来，济宁市发展和改革委员会、市住房和城乡建设局、市公共资源交易中心、太白湖新区经济发展局、太白湖新区公共资源交易服务中心联合承办部门通过细化运作流程，研究出台方案、指引、招标文件范本等规范程

序，规范合并招标活动，促进交易过程更加公平公正。

太白湖新区公共资源交易中心联合市行政审批服务局企业服务队、区行政审批服务局、区市场监管局发挥“市区同行”优势，及时获取和化解民营企业困难和诉求，目前已完成5个项目的合并招标，原本需要进行24次招标的项目，通过合并招标，进行5次招标活动就能完成，减少了19次；中标金额5828.72万元，节约资金150万元，降低交易成本80余万元，效率提高了480%。

## 数字建设，提升效率

本报济宁12月25日讯(通讯员 韩中乾) 今年以来，嘉祥县万张街道将数字政府建设列为重点工作之一，以提升政务服务水平和优化营商环境为目标，积极推进数字政府建设。

通过广泛宣传和推广“爱山东”APP

和“鲁通码”等数字政府建设平台，引导群众了解并积极使用这些平台。同时，在为民服务大厅设置咨询台，由工作人员指导群众下载和使用相关APP，并提供帮办代办服务，为群众提供更加便捷的办事体验，提高了群众的满意度。

## 财会监督，提质增效

本报济宁12月25日讯(通讯员 郑植) 今年以来，济宁市积极构建纪检监察监督、巡察监督与财会监督贯通协调机制，财会监督由财政部门单兵作战向多元主体协同联动转变，更加强调财会监督政治属性，从具体事项

处置“小切口”，做好长效机制建立“大文章”，更好地服务政治监督精准化具体化。通过建立信息沟通机制、协同监督机制、成果共享机制，“纪巡财”贯通协调，推动全市财会监督提质增效。